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A partir de l’an IV (1795-1796), chaque député reçoit une médaille gravée à son nom. Cette dernière 

lui permet d’accéder facilement à la salle des séances, aux établissements publics et de franchir les 

cordons de police. Cet usage va perdurer sous les régimes politiques qui suivront. Plusieurs modèles 

de médailles apparaîtront au fil des ans. De nos jours, si les parlementaires reçoivent toujours une 

médaille lorsqu’ils sont élus, c’est une carte magnétique qui leur sert de pass. 

Notre recherche concerne les députés et sénateurs des trois départements constituant l’ancienne 

région du Limousin : Corrèze, Creuse et Haute-Vienne. Nous n’avons retrouvé qu’une infime partie 

de ces médailles parlementaires mais, avec le temps, d’autres devraient réapparaître. Pour les 

personnalités dont nous n’avons pas retrouvé les médailles, nous utiliserons celles décernées lors de 

diverses manifestations.  

 

CORRÈZE 
 

Antoine, Sébastien Lavialle de Masmorel, né le 21 septembre 1781 à Donzenac (Corrèze), décédé 

le 17 juin 1852 à Brive (Corrèze), est député de la Corrèze de septembre 1831 à février 1839. 

Nous n’avons retrouvé qu’une seule médaille. 

Avers. LOUIS PHILIPPE I    ROI DES FRANÇAIS 

Tête à droite coiffée de la couronne de chêne, CAQUE. F. au-dessous. 

Revers. Dans une couronne de chêne : CHAMBRE / DES DÉPUTÉS / LAVIALLE / DE 

MASMOREL / DÉPUTÉ / DE LA CORRÈZE / SESSION / 1839. 

En argent, gravée par Armand Auguste Caqué, qui signe F. CAQUÉ, elle est d’un diamètre de 41 

mm et d’un poids de 44 g. Sur sa tranche lisse est gravée une lampe antique. 

 

 
 

Antoine, Léger Sartelon, né le 16 octobre 1770 à Tulle (Corrèze), décédé le 2 novembre 1825 à 

Châlons-en-Champagne (Marne). Député de la Corrèze à la Chambre des députés des départements, 

appelée " la Chambre introuvable ", il siège du 6 janvier 1813 au 16 mai 1818, sauf pendant les Cent-

Jours où il refuse les offres de l’Empereur. En 1816, il est nommé ordonnateur en chef de la maison 

militaire du roi. 

Une médaille 



Avers. Une large couronne de chêne et d’olivier sommée de la couronne royale de France, au centre 

CHAMBRE / DES / DÉPUTÉS. 

Revers. A l’exergue "SESSION DE L’AN / 1815", dans le champ l’attribution gravée "M Sartelon" 

en lettres anglaises. 

En argent, avec une tranche lisse sans poinçon, elle est d’un diamètre de 38 mm et d’un poids de 

29,50 g. Nous ignorons le nom du graveur. Comme pour les autres médailles à ce type, la tranche 

devrait porter le cri des ultras « VIVE LE ROI, QUAND MÊME. » et le date « 6 JANVIER 1816. 

 

 
 

Louis Chassaignac de Latrade, né le 25 novembre 1811 à Aubas (Dordogne), décédé le 26 

décembre 1883 à Paris (Seine) est député de la Corrèze du 23 avril 1846 au 2 décembre 1851 puis du 

27 avril 1873 au 16 décembre 1883. 

Une médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANCAISE 

Buste d’Omphale à droite, laurée, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous 

GAYRARD.SCULPT. 

Revers. * CHAMBRE DES DÉPUTÉS *  MDCCCLXXVI. 

Dans le champ, dans une couronne de chêne, un cartouche contenant en deux lignes : LATRADE / 

(CORRÈZE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51mm et d’un poids de 65 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une abeille et le mot ARGENT. 

 

 
 

Raymond, Etienne, Lucien Pénières, né le 29 mai 1840 à Ussel (Corrèze), décédé le 2 mai 1922 

dans la même ville, est député de la Corrèze d’août 1881 à octobre 1885. 

Nous ne connaissons qu’une seule médaille. 



Avers. REPUBLIQUE   FRANÇAISE. 

Buste d’Omphale à droite, laurée, portant la dépouille du lion de Némée. Au dessous GAYRARD 

Revers. * CHAMBRE DE DÉPUTÉS *  MDCCCLXXXI. 

Dans le champ et dans une couronne de chêne, une cartouche en deux lignes : PENIÈRES 

(CORRÈZE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51mm et d’un poids de 69 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

François Dellestable, né le 31 décembre 1851 à Neuvic (Corrèze), décédé le 30 janvier 1922 à Ussel 

(Corrèze), est député de la Corrèze de 1885 à 1894. Après avoir siégé à la Chambre des Députés, il 

entre au Sénat en 1894 où il restera jusqu’en 1921. 

Nous connaissons quatre médailles parlementaires à son nom, deux en tant que député et deux en 

tant que sénateur. 

Première médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANCAISE 

Buste d’Omphale à droite, laurée, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous GAYRARD. 

Revers. * CHAMBRE DES DÉPUTÉS * - MDCCCLXXXV. 

Dans le champ, dans une couronne de chêne, un cartouche contenant en deux lignes : 

DELLESTABLE / (CORRÈZE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51mm et 

d’un poids de 69 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Deuxième médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANCAISE 

Buste drapé de la République à droite, portant un bonnet de la liberté ; derrière un rameau d’olivier ; 

en bas à droite MAX BOURGEOIS. 



Revers. CHAMBRE DES DEPUTES - 1889 / DELLESTABLE / CORRÈZE. 

Cartouche rectangulaire reposant sur une branche de chêne ; Signé : MB. 

En argent, gravée par Léon Max Bourgeois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 69 g. 

Sur la tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Troisième médaille 

Avers. REPVBLIQVE - FRANCAISE. 

Buste cuirassé et coiffé du bonnet phrygien à gauche. Signé : HENRI DDUBOIS 

Revers. SÉNAT 1906 // Dans le cartouche : DELLESTABLE. 

Vue sur l’extérieur du Sénat, jardin du Luxembourg. 

En argent doré, gravée par Henri Dubois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 60 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et ARGENT. 

 

 
 

Quatrième médaille 

Avers. REPVBLIQVE - FRANCAISE. 

La République, enveloppée dans les plis d'un drapeau, plane au-dessus de la salle des séances du 

Sénat. Signé : H. DUBOIS. 

Revers. SÉNAT 1909 // DANS LE CARTOUCHE : DELLESTABLE. 

Vue sur l’extérieur du Sénat, jardin du Luxembourg. Signé : H. DUBOIS. 

En argent doré, gravée par Henri Dubois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 66 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 1 ARGENT. 

 



 
 

Joseph Faure, né le 8 août 1875 au hameau de Aumont, commune d’Argentat (Corrèze), décédé le 

12 avril 1944 dans cette même commune, est sénateur de la Corrèze du 9 janvier 1921 au 9 janvier 

1939. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais pour illustrer ce député en 

voici une lui rendant hommage pour ses fonctions de président à la chambre d’agriculture de la 

Corrèze. 

Avers. JOSEPH FAURE 

Buste de Joseph Faure à droite. R. Cochet 

Revers. PRESIDENT / DE LA / CHAMBRE D’AGRICULTURE / DE LA CORREZE 1927-1940 

au-dessus d’une vue d’Argentat et du pont, marqué d’un F, enjambant la Dordogne. Sous cette vue, 

l’inscription ARGENTAT SUR DORDOGNE / PRESIDENT DE L’ASSEMBLEE DES 

PRESIDENTS / DES CHAMBRES D’AGRICULTURE 1927-1935 / ET DE / L’A.P.P.C.A. 1935-

1940 

Médaille en bronze, gravée par Robert Cochet, elle est d’un diamètre de 68 mm et d’un poids de 166 

g. 

 

 
 

Pierre, Joseph, Louis Brugeilles, né le 19 mars 1845 à Aubazine (Corrèze), décédé le 8 février 

1893 à La Guerche de Bretagne (Ille-et-Vilaine), est député de la Corrèze d’octobre 1885 à octobre 

1889.   

Avers. REPUBLIQUE FRANCAISE 

Buste d’Omphale à droite, laurée, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous GAYRARD. 

Revers. * CHAMBRE DES DÉPUTÉS * - MDCCCLXXXV. 



Dans le champ, dans une couronne de chêne, un cartouche contenant en deux lignes : BRUGEILLES  

/ (CORRÈZE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51mm et d’un poids de 69 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Édouard Delpeuch, né à Bort-les-Orgues le 24 juillet 1860, décédé à Paris le 20 septembre 1930, est 

député de la Corrèze de 1890 à 1898. Du 23 mai 1896 au 27 juin 1898, il est sous-secrétaire d’État au 

Commerce à l’Industrie et aux Postes et Télégraphe. 

Une médaille 

Avers. REPUBLIQUE - FRANÇAISE 

Buste drapé de la République à droite, portant un bonnet de la liberté ; derrière un rameau d’olivier ; 

en bas à droite MAX BOURGEOIS. 

Revers. CHAMBRE DES DEPUTES - 1889 // EDOUARD / DELPEUCH / CORRÈZE. 

Cartouche rectangulaire reposant sur une branche de chêne ; signé : MB. 

En argent, gravée par Léon Max Bourgeois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 67 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Henri Queuille, né le 31 mars 1884 à Neuvic (Corrèze), décédé le 15 juin 1970 à Paris, est député de 

la Corrèze de 1914 à 1935, puis sénateur du 8 décembre 1935 à 1940 et de nouveau député de 1946 à 

1958. Il sera ministre de multiples fois et président du Conseil à trois reprises entre 1948 et 1951. 

Nous avons retrouvé une médaille de sa période sénatoriale et plusieurs de celles où il était ministre. 

Première médaille 

Avers. REPUBLIQUE    FRANCAISE  //  LIBERTE  -   EGALITE  /  FRATERNITE 



Allégories féminines, debout et drapé à l’antique, représentant la liberté, l’égalité et la fraternité. 

Signé CROUZAT. 

Revers. SENAT  //  HENRI    QUEUILLE    /    SENATEUR   //  1939. 

Vue de la façade extérieure du Palais du Luxembourg. Cartouche à l’exergue dans lequel est écrit : 

HENRI QUEUILLE  / SÉNATEUR 

En argent, gravée par Léopold Georges Crouzat, elle est d’un diamètre de 49,5 mm et d’un poids de 

64,15 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et les mots 2 ARGENT. 

 

 
 

Deuxième médaille 

Avers. ALBERT VIGER  

Tête de profil à droite, signé sur la tranche du cou Hubert Ponscarme. 

Revers. . ALBERT VIGER. ANCIEN MINISTRE DE L’AGRICULTURE //  PRÉSIDENT / 

FONDATEUR DE LA / FÉDÉRATION NATIONALE / DE LA MUTUALITÉ ET DE / LA 

COOPÉRATION AGRICOLES / 1910 /M
R
 QUEUILLE / VICE-PRÉSIDENT - 

En bronze, gravée par Hubert Ponscarme, elle est d’un diamètre de 49,5 mm et d’un poids de 62,67 

g. Sur sa tranche lisse sont gravés un triangle et le mot BRONZE. 

 

 
 

Troisième médaille 

Avers. REPVBLIQVE FRANÇAISE 

République debout avec une palme et allégorie de l’agriculture avec une faucille et une gerbe de blé ; 

un semeur au second plan. Signé : ALPNEE DUBOIS. 

Revers. MINISTÈRE DE L’AGRICVLTVRE // CONGRES DES CARBURANTS / 1924 / 

QUEUILLE / PRESIDENT D’HONNEUR. 



Gerbe de blé et vigne autour d’un cartouche inscrit de 4 lignes, ruban inscrit SCIENCE ET 

LABEUR. Signé A. D. 

En argent doré, gravée par Alphée Dubois, elle est d’un diamètre de 41 mm et d’un poids de 37,56 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Quatrième médaille 

Avers. REPVBLIQVE FRANÇAISE 

République debout avec une palme et allégorie de l’agriculture avec une faucille et une gerbe de blé ; 

un semeur au second plan. Signé : ALPNEE DUBOIS. 

Revers. MINISTÈRE DE L’AGRICVLTVRE // CONCOURS GEN
AL

 AGR
LE

 / PARIS 1925 / 

QUEUILLE / MINISTRE DE L’AGRICULTURE. 

Gerbe de blé et vigne autour d’un cartouche inscrit de 4 lignes, ruban inscrit SCIENCE ET 

LABEUR. Signé A. D. 

En argent doré, gravée par Alphée Dubois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 63 g. 

Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Cinquième médaille 

Avers. ACADEMIE . D’AGRICULTURE . DE . FRANCE . serpe . 

Tête féminine de profil à gauche, coiffée d’épis de blé. Signé : DANIEL DUPUIS et monogramme 

DD. 

Revers. A / M H. QUEUILLE / 25 FEVRIER 1925 / - / 

Légende en 3 lignes dans un médaillon entouré d’une couronne d’épis de blé et grappes de raisin, 

avec des têtes animales (bœuf, cheval, cochon et bélier), un coq à l’exergue et une colombe à 12 

heures. Signé : J. LAGRANGE. 



En argent, gravée par Daniel Dupuis, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 63,85 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Sixième médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne. Signé : DANIEL DUPUIS 

Revers. SYNDICAT CENTRAL / DES / ASSOCIATIONS / DES / PÊCHEURS DE FRANCE / À / 

M
R
 QUEUILLE / MINISTRE AGRICULTURE / - / 1927 

Gerbe de blé et vigne autour d’un cartouche inscrit de 4 lignes, ruban inscrit SCIENCE ET 

LABEUR. Signé A. D. 

En argent doré, gravée par Daniel Dupuis, elle est d’un diamètre de 50,5 mm et d’un poids de 66,84 

g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Septième médaille 

Avers. FRANCE 

Buste de femme cuirassée, casquée et laurée à droite. Soleil levant dans le lointain à droite. Signé : 

Lovis Bottée. 

Revers. . CONCOURS REGIONAL AGRICOLE DE L’EST  //  NANCY / 9-13 JUIN / 1927  //  M. 

HENRI QUEUILLE 

Légende circulaire et en 3 lignes dans un médaillon entouré d’un chérubin drapé tenant une branche 

de laurier, branche de chêne à gauche. Cartouche du récipiendaire à l’exergue. 



En argent doré, gravée par Louis Alexandre Bottée, elle est d’un diamètre de 49 mm et d’un poids de 

58,34 g. Sur sa tranche lisse sont gravés un losange et le mot ARGENT. 

 

 
 

Huitième médaille 

Avers. REPVBLIQVE FRANÇAISE 

République debout avec une palme et allégorie de l’agriculture avec une faucille et une gerbe de blé ; 

un semeur au second plan. Signé : ALPHEE DUBOIS. 

Revers. MINISTERE DE L’AGRICVLTVRE  //  CONCOURS C
TRAL

 HIPPIQUE / PARIS 1927 / 

QUEUILLE / MINISTRE DE L’AGRICULTURE. 

Gerbe de blé et vigne autour d’un cartouche ; ruban inscrit SCIENCE ET LABEUR. Signé A. D. 

En argent doré, gravée par Alphée Dubois, elle est d’un diamètre de 49,5 mm et d’un poids de 61,74 

g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Neuvième médaille 

Avers. Anépigraphe 

Cheval de trait tenu par un homme avec une longe. Signé : BOUCHARD. 

Revers. R . F  /  MINISTERE DE L’AGRICULTURE  //  CONCOURS CENTRAL / HIPPIQUE 

PARIS 1933 / HENRI QUEUILLE / MINISTRE DE L’AGRICULTURE 

Légende semi-circulaire et en 4 lignes dans un cartouche posé sur une couronne d’épis de blé. 

En argent doré, gravée par Henri Bouchard, elle est d’un diamètre de 49,5 mm et d’un poids de 58,45 

g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 



 
 

Dixième médaille 

Avers. Anépigraphe  

Père de famille embrassant son enfant sur le front avant de partir au travail. Soleil levant en arrière 

plan. Signé : L. ALLOY 

Revers. RÉPUBLIQUE FRANÇAISE – MINISTÈRE DE L’AGRICULTURE //  MUTUALITÉ / 

AGRICOLE / H. QUEUILLE / SCIENCE / LABEUR. 

Corbeille de fruits, de fleurs et de céréales posée sur un cartouche. Signé : E. LINDAUER. 

En argent doré, gravée par Léonce Alloy, pour l’avers, et Edmond Emile Lindauer, pour le revers, 

elle est d’un diamètre de 49,5 mm et d’un poids de 68,613 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une 

corne d’abondance et 2 ARGENT. 

 

 
 

Onzième médaille 

Avers. APOLLO   SALUTARIS  //  A l’exergue : PRAEM.  IN ACAD. REG. / CHIR PARIS 

FUND. / M. DCC. XXXI. 

Apollon, debout et lauré, tient une lyre. A droite du palmier, la nymphe Hygie pointe du doigt un 

squelette étendu sur une table dans un hémicycle et tient d’une main un bâton autour duquel 

s’entoure un serpent.  

Revers. VÉRITÉ DANS LA SCIENCE – MORALITÉ DANS L’ART //  ACADÉMIE ROYALE DE 

CHIRURGIE 1731 / - / SOCIÉTÉ NATIONALE DE CHIRURGIE 1843 / - / ACADÉMIE DE 

CHIRURGIE 1935 / - / M
R
 HENRI QUEUILLE. 

En argent doré, elle est d’un diamètre de 51,5 mm et d’un poids de 58,57 g. Sur sa tranche lisse sont 

gravés une corne d’abondance et 2 ARGENT. Nous ignorons le nom du graveur. 

 



 
 

Douzième médaille 

Avers. PRESIDENT HENRI QUEUILLE 1965  

Buste habillé de profil à gauche. J. H. COEFFIN 

Revers. LA REPUBLIQUE NE PEUT VIVRE QUE . SI CHAQUE JOUR NOUS SAVONS 

L’AIMER ET LA DEFENDRE  //  SNCF. 

Chemin de fer posé sur un bonnet phrygien et un épi de blé, ligne CORREZE à l’arrière plan. 

En bronze, gravée par Josette Hébert COËFFIN, elle est d’un diamètre de 68 mm et d’un poids de 

160,2 g. Sur sa tranche lisse sont gravés1975, une corne d’abondance et le mot BRONZE. 

 

 
 

Marcel Audy, né 2 avril 1912 à Ussel (Corrèze), décédé le 6 janvier 1968 à Meymac, même 

département, est sénateur du dit département à partir d’avril 1959. Il meurt au cours de son second 

mandat. Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais pour illustrer ce 

député en voici une offerte lors d’une manifestation. 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE    /    LIBERTE  EGALITE  FRATERNITE  

Portrait de Marianne, à droite, avec un bonnet phrygien. Signé J. COEFFIN. 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
. MARCEL / AUDY / SENATEUR dans un cartouche circulaire entouré 

d’une couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En bronze, gravée par J. Coëffin pour l’avers et H. Dubois pour le revers, elle est d’un diamètre de 

49,80 mm et pèse 55,70 g. Sur sa tranche lisse est gravés une corne d’abondance et le mot BRONZE. 

 



 
 

Jacques Coudert, né le 30 juillet 1908 à Raincy (Seine-et-Oise), décède le 17 septembre 1988 à 

Meilhards (Corrèze). Il est sénateur de la Corrèze de septembre 1971 à octobre 1980. 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE    /    LIBERTE  EGALITE  FRATERNITE  

Portrait de Marianne, à droite, avec un bonnet phrygien. Signé J. COEFFIN. 

Revers. JACQUES / COUDERT / - / SENATEUR dans un cartouche circulaire entouré d’une 

couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. D. 

En bronze argenté, gravée par J. Coëffin pour l’avers et H. Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 49,80 mm et pèse 55,70 g. Sur sa tranche lisse est gravés une corne d’abondance et le 

mot ARGENT. 

 

 
 

Philippe Nauche, né le 15 juillet 1957 à Brive (Corrèze), est député de la Corrèze du 1
er

 juin 1997 

au 18 juin 2002 puis du 20 juin 2007 au 19 juin 2012. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais pour illustrer ce député en 

voici deux offertes lors de manifestations. 

Première médaille 

Avers : Armoiries de Brive-la-Gaillarde couronnées, entre deux branches réunies à leur base par la 

Croix de guerre 1939-1945. Légende circulaire : BRIVE-LA-GAILLARDE / Une ville avec son 

caractère. 

Le 15 août 1949, citation de la ville de Brive à l’ordre de l’armée comportant l’attribution de la croix 

de guerre 1939-1945 avec palme, remise à la ville par le général Kœnig. 

Revers : Offert par / Philippe NAUCHE / Maire de Brive / Député de la Corrèze. 

Médaille attribuée, en bronze, d’un diamètre de 74 mm et d’un poids de 188 g. Nous ignorons le nom 

du graveur. 



 
 

Deuxième médaille 

Avers : Autre armoiries de Brive-la-Gaillarde couronnées, entre deux branches réunies à leur base 

par la Croix de guerre 1939-1945. Légende circulaire BRIVE-LA-GAILLARDE  /  Une ville avec 

son caractère, sur un fond à demi rayé. 

Revers : Offerte / au nom de / la ville de Brive par / Philippe NAUCHE / Maire de Brive / Député de 

la Corrèze 

Médaille en bronze, d’un diamètre de 75 mm, produit par Arthus Bertrand. Nous ignorons le nom du 

graveur. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CREUSE 
 

Louis, Jean, Henri AUBUSSON de SOUBREBOST, né le 14 octobre 1810 à Bourganeuf 

(Creuse), décédé le 11 avril 1865 à Limoges (Haute-Vienne) est député de la Creuse de juillet 182 à 

juillet 1843. 

Nous ne connaissons qu’une médaille. 

Avers. Anépigraphe Tête casquée de profil à gauche. JEUFFROY 

Revers. CHAMBRE DES REPRESENTANS. / J. Aubusson / de / Soubrebort / SESSION DE 

L’AN / 1813.  

En argent, avec une tranche lisse et gravée par Romain, Vincent Jeuffroy, elle est d’un diamètre de 

38 mm et d’un poids de 29,50 g. 

 

 
 

Joseph Delavallade, né le 19 mars 1792 à Banize (Creuse), décédé le 10 avril 1880 à Aubusson 

(Creuse) est député de la Creuse de mai 1849 à décembre 1851. 

Avers. REPUBLIQUE   FRANÇAISE 

Buste d’Omphale à droite, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous GAYRARD SCULPT. 

Revers. * LIBERTÉ * ÉGALITÉ * FRATERNITÉ * MDCCCXLIX. 

Dans le champ, dans une couronne de chêne, ASSEMBLEE / NATIONALE / C
EN

 

DELAVALLADE. En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 

69 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Ferdinand Villard, né le 5 octobre 1842 à Saint-Christophe (Creuse), décède au cours de son 

second mandat le 8 juillet 1907 à Neuilly-sur-Seine (Haut-de-Seine). 



Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom pour illustrer ce sénateur, en voici 

une offerte à l’occasion d’une manifestation. 

Avers. Anépigraphe 

Homme sonnant le clairon de profil vers la gauche, tandis qu’un second homme tient un drapeau. 

Fusils et outils d’exercice de gymnastique. 

Revers. Dans une couronne de chêne et de lauriers : OFFERT / PAR / M
R
 VILLARD / SÉNATEUR 

En Argent, gravée par A. Desaide, elle est d’un diamètre de 36 mm et d’un poids de 22,2g. Sur sa 

tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Pierre Mazière, né le 13 novembre 1847 à Le Fôt (Creuse), décédé le 13 septembre 1928 à Moutier-

Rozeille (Creuse), est député de la Creuse d’avril 1902 à janvier 1903 puis sénateur de janvier 1903 à 

janvier 1912. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom pour illustrer ce sénateur, en voici 

une offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Semeur habillé à l’antique ; une scène de labour et un moulin dans le fond. Signé : J. LAGRANGE. 

Revers. Légende circulaire : COMICE AGRICOLE DE FELLETIN. 

Dans un cercle de grenetis, une couronne de produits agricoles et d’animaux de la ferme où est 

inscrit : OFFERT / PAR / M. MAZIÈRE / SÉNATEUR / –  

En Argent, gravée par Jean Lagrange, elle est d’un diamètre de 36 mm et d’un poids de 22,2g. Sur sa 

tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 



Henri Connevot, né le 12 décembre 1873 à Moutier-Rozeille (Creuse), décédé le 21 avril 1938 à 

Paris, est député de la Creuse, du 10 mai 1914 au 5 mars 1931, puis sénateur de 1931 à 1938. 

Nous avons trouvé deux médailles pour la période de député, celle de sa réception à la Chambre des 

députés et une pour un concours agricole. Pour la période de sénateur, une médaille pour un concours 

agricole également.  

Première médaille 

Avers. REPVBLIQVE FRANÇAISE 

Buste de la République à gauche. En bas à gauche Léon / Deschamps. 

Revers. CHAMBRE DES DEPUTES // 1914 

Faisceau de licteur entouré de feuilles de chêne et de laurier, devant un cartouche reposant sur deux 

têtes de lion sur lequel est inscrit en deux lignes CONNEVOT / CREUSE 

En argent, gravée par Léon Deschamps, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 64 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 1 ARGENT. 

 

 
 

Deuxième médaille 

Avers. Anépigraphe 

Semeur habillé à l’antique ; une scène de labour et un moulin dans le fond. Signé : J. LAGRANGE. 

Revers. CONCOURS AGRICOLE // OFFERTE / PAR / HENRI CONNEVOT / DEPUTE 

Légende en quatre lignes dans une couronne de produits agricoles et d’animaux de la ferme. 

En bronze, gravée par Jean Lagrange, elle est d’un diamètre de 65 mm. Sur sa tranche lisse sont 

gravés une corne d’abondance et le mot BRONZE. 

 

 
 

 



Troisième médaille, offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Semeur habillé à l’antique ; une scène de labour et un moulin dans le fond. Signé : J. LAGRANGE. 

Revers. OFFERTE / PAR / HENRI CONNEVOT / SENATEUR 

Légende en cinq lignes dans une couronne de laurier. 

En bronze, gravée par Jean Lagrange, elle est d’un diamètre de 65 mm. Sur sa tranche lisse sont 

gravés une corne d’abondance et le mot BRONZE. 

 

 
 

Léon Chagnaud, né le 12 mars 1866 à Le Bourg-d’Hem (Creuse), décédé le 31 juillet 1930 à 

Champsanglard (Creuse), est sénateur de la Creuse de janvier 1921 à janvier 1930. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais pour illustrer ce sénateur, en 

voici une offerte lors d’une manifestation. 

Avers. Anépigraphe 

Mise en scène des animaux de la ferme, avec un cheval, une vache, un porc, un bélier, une poule et 

des oiseaux dans le fond ; une charrue derrière les moutons. À l’exergue : ALPHÉE DUBOIS 

Revers. OFFERT / PAR / M. LÉON CHAGNAUD / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire entouré 

d’une couronne de chêne de et lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En argent doré, gravée par Alphée Dubois pour l’avers et Henri Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 50 mm et d’un poids de 61,55 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance 

et 2ARGENT. 

 

 
 

Gaston, Laurent, Étienne Chazette, né le 13 mars 1899 à Chambon-sur-Voueize (Creuse), décédé 

le 30 avril 1961 à Bourganeuf (Creuse), est sénateur de la Creuse de 1948 à 1959. 



Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom de Gaston Laurent Etienne Chazette 

mais pour illustrer ce sénateur, en voici une offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Mise en scène des animaux de la ferme, avec un cheval, une vache, un porc, un bélier, une poule et 

des oiseaux dans le fond ; une charrue derrière les moutons. À l’exergue : ALPHÉE DUBOIS 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
 / G. CHAZETTE / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire entouré d’une 

couronne de chêne de et lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En argent, gravée par Alphée Dubois pour l’avers et Henri Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 50 mm et d’un poids de 60 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 

le mot BRONZE. 

 

 
 

Camille Benassy, né le 25 février 1887 à Le Monteil-au-Vicomte (Creuse), décédé le 26 mai 1988 à 

Royère-de-Vassivière, même département, est député de la Creuse de mai 1924 à mai 1928. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom pour illustrer ce sénateur, en voici 

une offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Semeur habillé à l’antique ; une scène de labour et un moulin dans le fond. Signé : J. LAGRANGE. 

Revers. OFFERT / PAR / M. CAMILLE / BENASSY / DEPUTE / DE LA CREUSE dans un cartouche 

circulaire entouré d’une couronne de produits agricoles et d’animaux de la ferme. 

En bronze, gravée par Jean Lagrange, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 55 g. 

 

 
 

 

 



HAUTE-VIENNE 
 

Pardoux Bordas, né 14 octobre 1748 à Saint-Yrieix (Haute-Vienne), décédé le 29 juin dans la 

même ville, est représentant du Peuple (député) au Conseil des Cinq-Cents d’octobre 1795 à mai 

1797. 

Une seule médaille, avec bélière, a été retrouvée. 

Avers. PARD
X
 BORDAS / REPRESENTANT. / DU / PEUPLE. 

Revers. REP.   FR. / CONSEIL / DES / CINQ-CENTS. Equerre et pendule à l’exergue. 

En argent, elle est d’un diamètre de 47,5 mm et d’un poids de 30 g. Nous ignorons le nom du 

graveur. 

 

 
 

Jean-Jacques, Benoît Gonneau, né le 21 mars 1760 à Rochechouart, décédé le 9 mai 1829 dans sa 

ville natale, est député de la Haute-Vienne en 1815, pendant les Cent-Jours. 

Une seule médaille de retrouvée. 

Avers. Anépigraphe Tête casquée de profil à gauche. JEUFFROY 

Revers. CHAMBRE DES REPRESENTANS. / J. J. B. / Gonneau / - / SESSION DE L’AN / 1815.  

En argent, avec une tranche lisse et gravée par Romain, Vincent Jeuffroy, elle est d’un diamètre de 

38 mm et d’un poids de 29,50 g. 

 

 
 

Michel, Félix Tixier, né le 15 février 1796 à Les Salles-Lavauguyon (Haute-Vienne), décédé le 16 

janvier 1864 à Saint-Mathieu (Haute-Vienne), est député de ce département de mars 1839 à juin 

1842. 

Nous n’avons retrouvé qu’une seule médaille. 



Avers. LOUIS PHILIPPE I    ROI DES FRANÇAIS 

Tête à droite coiffée de la couronne de chêne, CAQUE. F. au-dessous. 

Revers. Dans une couronne de chêne : CHAMBRE / DES DÉPUTÉS / TIXIER / H
TE

-VIENNE / 

SESSION / 1840. 

En argent, gravée par Armand Auguste Caqué, qui signe F. CAQUÉ, elle est d’un diamètre de 41 

mm et d’un poids de 44 g. Sur sa tranche lisse est gravée une lampe antique. 

 

 
 

Jean-Marie Allègre, né le 13 avril 1793 à Guéret (Creuse), décédé le 1
er

 juillet 1869 à La Courtine 

(Creuse), est député de la Haute-Vienne du 23 avril 1848 au 26 mai 1849. 

Une médaille 

Avers. REPUBLIQUE – FRANÇAISE 

Faisceau de licteur duquel sort une main de justice, entouré de deux cornes d’abondance ; à l’exergue 

MDCCCXLVIII, le tout dans une couronne de chêne. 

Revers. *LIBERTÉ. ÉGALITÉ. FRATERNITÉ* (FLEURON) // Dans une couronne de  chêne : 

ASSEMBLÉE / NATIONALE / - / CEN ALLÈGRE. 

En argent, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 70 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une 

main et ARGENT. Cette gravure reprend celle que Gatteau avait faite pour le conseil des Cinq-Cents 

mais retouchée par Barre. 

 

 
 

Martial, Joseph dit Armand Noualhier, né le 1
er

 mai 1803 à Limoges (Haute-Vienne), décédé le 

27 mai 1885 au château de la Borie, Solignac (Haute-Vienne), fait partie du corps législatif du 29 

février 1852 au 4 septembre  1870 pour la Haute-Vienne. Il fut maire de Limoges de 1853 à 1860. 

Une médaille 



Avers. NAPOLÉON III EMPEREUR 

Tête nue de Napoléon III à gauche ; au-dessous BARRE 

Revers. *CORPS LÉGISLATIF* - SESSION DE 1857 // NOUALHIER / (HAUTE-VIENNE). 

Légende en 2 lignes dans un médaillon entouré d’une couronne de lauriers. 

En argent, gravée par Barre, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 64 g. Sur sa tranche 

lisse sont gravés une main et le mot ARGENT. 

 

 
 

Edmond Teisserenc de Bort, né le 12 juillet 1850 à Paris (Seine), décédé le 23 avril 1912 dans la 

même ville, est élu sénateur de la Haute-Vienne le 23 avril 1912. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom d’Edmond Teisserenc de Bort mais 

pour illustrer ce sénateur en voici trois offertes lors de manifestations. 

Première médaille 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne ; signé DANIEL DUPUIS. 

Revers. OFFERT / PAR / M. / TEISSERENC / DE BORT / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire 

entouré d’une couronne de produits agricoles et d’animaux de la ferme. À l’exergue : LAGRANGE 

En argent, gravée par Daniel Dupuis pour l’avers et signée J.L pour le revers, elle est d’un diamètre 

de 36 mm et pèse 23,40 g. Sur sa tranche lisse sont gravés le mot ARGENT et une corne 

d’abondance. Cette médaille existe également en bronze. 

 

 
 

 

 



Deuxième médaille 

Avers. Anépigraphe 

Mise en scène des animaux de la ferme, avec un cheval, une vache, un porc, un bélier, une poule et 

des oiseaux dans le fond ; une charrue derrière les moutons. À l’exergue : ALPHÉE DUBOIS 

Revers. OFFERTE / PAR / M. TEISSERENC DE BORT / SENATEUR dans un cartouche circulaire entouré 

d’une couronne de produits agricoles et d’animaux de la ferme. À l’exergue : J. L. (J. LAGRANGE) 

En métal argenté, gravée par Alphée Dubois pour l’avers et Lagrange pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 41 mm et d’un poids de 38 g. Sur la tranche nous trouvons une corne d’abondance. 

 

 
 

Troisième médaille 

Avers. Identique à la médaille précédente. 

Revers. Semblable à la médaille précédente hormis l’absence du mot sénateur, le nom du graveur 

LAGRANGE est complet. 

 

 
 

Jean-Baptiste Ninard, né le 11 mars 1826 à Bourganeuf (Creuse), décédé le 7 mai 1886 à Limoges 

(Haute-Vienne) est député de la Haute-Vienne du 20 février 1876 au 27avril 1880, puis sénateur de 

1880 à 1886. 

Nous avons retrouvé trois médailles, une pour sa période de député et deux pour celle de sénateur. 

Première médaille, période Député 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE 

Buste d’Omphale à droite, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous GAYRARD SCULPT. 

Revers. * CHAMBRE DES DÉPUTÉS *  MDCCCLXXVI. 



Dans le champ, dans une couronne de chêne, un cartouche contenant en deux lignes : NINARD / 

(HAUTE-VIENNE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids 

de 69 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

  
 

Deuxième médaille, période Sénateur 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE 

Tête féminine de profil à gauche, coiffée d’une couronne et d’une branche d’olivier. BARRE.  

Revers.  

Couronne constituée de deux branches de chêne et d'olivier alternées, liées par un ruban. Au centre, 

dans un cercle : SENAT / NINARD / 1880. 

En argent, gravée par BARRE, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 69 g.  

 

 
 

Troisième médaille, période Sénateur 

Avers. REPUBLIQUE  *  FRANÇAISE 

Tête féminine de profil à droite, coiffée d’une couronne d’olivier. MAX BOURGEOIS  

Revers  Signature monogramme MB. Au centre, dans un cercle perlé : SENAT – NINARD – 1882. 

En argent, gravée par MAX BOURGEOIS, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 69 g. 

 



 
 

Jean Codet, né le 24 juillet 1852 à Saint-Junien (Haute-Vienne), décédé le 10 octobre 1920 à 

Brides-les-Bains (Savoie). Il est député de la Haute-Vienne de 21 août 1881 au 18 janvier 1909, puis 

sénateur de 1909 jusqu’à sa mort.  

Nous avons retrouvé cinq médailles, quatre pour sa période de député et une pour celle de sénateur. 

Première médaille, qui est sa médaille parlementaire de député. 

Avers : REPUBLIQUE FRANCAISE  

Buste drapé de la République à droite, portant un bonnet de la liberté ; derrière un rameau d’olivier ; 

en bas à droite MAX BOURGEOIS. 

Revers : CHAMBRE DES DEPUTES   1889 

Cartouche rectangulaire reposant sur des branches de chêne ; en bas à gauche MB. En deux lignes 

sur le cartouche : JEAN CODET / HAUTE-VIENNE 

En argent, gravée par Léon Max Bourgeois, elle est d’un diamètre de 50 mm et pèse 68 g. Sur sa 

tranche lisse sont gravés le mot ARGENT et une corne d’abondance. 

 

 
 

Deuxième médaille, distribuée lors d’une manifestation. 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Buste de la République à droite, portant une couronne de laurier sur un bonnet de la liberté ; en bas à 

droite F. VERNON. 

Revers. CHAMBRE DES DEPUTES  1906   

Allégorie de la loi debout à gauche devant l’allégorie du suffrage universel, assise, tendant sa main 

droite devant un drapeau ; millésime à l’exergue sous la base d’un socle portant l’urne électorale 

gravé : SUFFRA / UNIVERSE, dans un cartouche CODET / (JEAN) / HAUTE-VIENNE ; signé F. 

VERNON. 



En argent, gravée par Frédéric Vernon, elle est d’un diamètre de 49,5 mm et pèse 61,85 g. Sur sa 

tranche lisse sont gravés le mot ARGENT et une corne d’abondance. 

 

 
Troisième médaille, distribuée lors d’une manifestation. 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne ; signé DANIEL DUPUIS. 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
 JEAN CODET / SÉNATEUR / - avec pour légende circulaire SOCIÉTÉ 

D’HORTICULTURE et D’ARBORICULTURE DE LA H
TE

-VIENNE, le tout dans une couronne de 

produits agricoles et d’animaux de la ferme. 

En vermeil, gravée par Daniel Dupuis, elle est d’un diamètre de 41 mm et d’un poids de 38,12 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés le mot ARGENT et une corne d’abondance. 

 

 
 

 

Les deux dernières médailles commémorent l’élection des présidents de la République Jean-Casimir 

Perier (1894) et Félix Faure (1895). 

Quatrième médaille 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

La République trônant avec une torche dans la main gauche et une branche de lauriers dans la droite ; 

dans un environnement avec une ruche, une lyre, une enclume, un globe, une faux, des livres et une 

palette de peinture. 

Revers. L’AN / MDCCCCLXXXXIV / LE XXVIIIÈME JOUR DE JUIN / L’ASSEMBLÉE 

NATIONALE ÉLIT / MR CASIMIR-PERIER / PRÉSIDENT 



Légende en 9 lignes avec un cartouche posé sur une branche de chêne avec deux faisceaux. Dans le 

cartouche est écrit : J. CODET / DÉPUTÉ 

En bronze, gravée par Léon Max Bourgeois, monogramme MB au revers, et Ponscarme pour le 

revers, est d’un diamètre de 73 mm et pèse 186 g. Sur sa tranche lisse sont gravés le mot BRONZE et 

une corne d’abondance. 

 

 
 

Cinquième médaille 

Avers. RÉPUBLIQUE FRANÇAISE // 17 JANVIER 1895 / L’ASSEMBLÉE / NATIONALE / 

ÉLIT / FÉLIX FAURE / PRÉSIDENT / DE LA / RÉPUBLIQUE. 

La République debout tenant deux faisceaux et un drapeau, avec un ruban inscrit FELIX FAURE ; 

une urne posée sur un piédestal inscrit sur huit lignes. 

Revers. Volume de lois inscrit LOIS CONSTITUTIONNELLES posé sur un cartouche avec un 

faisceau, une main de justice et une banche de chêne. Dans le cartouche est écrit : JEAN CODET / 

DÉPUTÉ 

En bronze, gravée par H. Ponscarme, elle est d’un diamètre de 73 mm et pèse 186 g. Sur sa tranche 

lisse sont gravés le mot BRONZE et une corne d’abondance. 

 

 
 

Eugène Pressat, né le 23 avril 1821 à Bussière-Poitevine (Haute-Vienne), décède le 5 janvier 1901 à 

Saint-Barban, même département. Il est député de la Haute-Vienne du10 novembre 1885 au 11 

novembre 1889. 

Avers : REPUBLIQUE FRANCAISE  

Buste d’Omphale à droite, portant la dépouille du lion de Némée ; au-dessous GAYRARD. 

Revers : *  CHAMBRE DES DEPUTES *  MDCCCLXXXV 



Dans une couronne de chêne, un cartouche contenant en deux lignes : PRESSAT / (HAUTE-

VIENNE). En argent, gravée par Gayrard, elle est d’un diamètre de 51 mm et d’un poids de 68 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et le mot ARGENT. 

 

 
 

Henri Lavertujon, né le 19 avril 1855 à Périgueux (Dordogne), décédé le 11 septembre 1907 à 

Bussière-Galant (Haute-Vienne), est député de la Haute-Vienne du 22 septembre 1889 au 31 mai 

1898. Il sera élu sénateur le 28 janvier et le restera jusqu’à son décès. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom d’Henri Lavertujon mais pour illustrer 

ce sénateur en voici une offerte lors d’une manifestation. 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne ; signé DANIEL DUPUIS. 

Revers. OFFERTE / PAR / M
R
 LAVERTUJON / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire perlé entouré 

d’une couronne de feuilles de chêne et de laurier. À l’exergue : H. DUBOIS. 

En vermeil, gravée par Daniel Dupuis pour l’avers et H. DUBOIS pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 41 mm et pèse 38 g. Sur sa tranche lisse sont gravés le mot ARGENT et une corne 

d’abondance. 

 

 
 

Cette médaille existe également au diamètre de 32 mm pesant 15,65 g. 

André, Paul Bardon, né le 10 janvier 1901 à Arnac-la-Poste (Haute-Vienne), décédé le 20 juillet 

1965 à Fresselines (Creuse), est député de la Haute-Vienne de 1929 à 1936 et 1951 à 1955. Il est 

sous-secrétaire d’état aux Beaux-Arts du 30 janvier au 9 février 1934 et sous-secrétaire d’état aux 

PTT du 19 juin 1954 au 23 février 1955. 



Nous connaissons trois médailles. 

Première médaille 

Avers. RÉPUBLIQUE - FRANÇAISE 

Devant le soleil rayonnant, Marianne debout à gauche, appuyée sur un faisceau de licteur, donnant la 

main à la Paix qui tient un rameau d’olivier ; en-dessous signature RAOUL / BÉNARD. 

Revers. CHAMBRE DES DEPUTES // LIBERTÉ . ÉGALITÉ . FRATERNITÉ 

Vue de l'Assemblée Nationale, en-dessous 1928 et cartouche attribué BARDON/ HAUTE-VIENNE 

posé sur des branches de chêne et de laurier. 

En argent, gravée par Raoul Bénard, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 65 g. Sur sa 

tranche lisse est gravée une corne d’abondance 2. 

 

 
 

Deuxième médaille 

Avers. REPUBLIQUE - FRANÇAISE 

Buste de Marianne à gauche, tenant une francisque. À l'exergue signature G. PRVD'HOMME et écu  

RF accosté de branches de laurier. 

Revers. CHAMBRE DES DEPUTES 

Une torche posée sur un champ de feuilles de laurier. De haut en bas un cartouche attribué ANDRÉ 

BARDON / HAUTE-VIENNE ; la devise LIBERTE - EGALITE / FRATERNITE et 1932. 

En argent, gravée par Georges Prud’Homme, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 61 g. 

Sur sa tranche lisse est gravée une corne d’abondance 2. 

 

 
 

 

 



Troisième médaille 

Avers. REPUBLIQUE - FRANÇAISE 

Buste de Marianne à droite portant une cocarde et la léonté ; à droite signature G. B. L. BAZOR 

Revers. ASSEMBLEE NATIONALE. 

Vue de l'Assemblée Nationale, en-dessous 1951, un cartouche attribué A. BARDON/ DÉPUTÉ dans 

une couronne, et la devise LIBERTE/ EGALITE/ FRATERNITE. 

En argent, gravée par Georges Bernard Lucien Bazor, elle est d’un diamètre de 50 mm et pèse 61 g. 

Sur sa tranche lisse est gravée une corne d’abondance 1. 

 

 
 

Georges, Pierre, Marin Tessier, né le 31 mars 1894 à Bessines-sur-Gartempe (Haute-Vienne), 

décède le 3 janvier 1966 dans la même localité, est député de la Haute-Vienne du 3 mai 1936 au 31 

mai 1942. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais, pour illustrer ce député, en 

voici trois offertes lors de manifestations diverses. 

Première médaille 

Avers. Anépigraphe 

Personnage féminin debout, tenant coté droit une faucille. Baissé, un faucheur courbé en train de 

couper des épis (de blé). 

Revers. OFFERT / PAR / M. TESSIER / DÉPUTÉ dans un cartouche circulaire entouré d’une couronne 

de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En bronze doré, elle est d’un diamètre de 68 mm et pèse 180 g. L’avers est gravé par Pierre Lenoir et 

le revers par H. Dubois. Sur sa tranche lisse est gravé le mot BRONZE. 

 

 
 



Deuxième médaille 

Avers. Anépigraphe 

Père de famille embrassant son enfant sur le front avant de partir au travail, soleil levant à l’arrière 

plan. Signé : L. ALLOY. 

Revers. OFFERT / PAR / M. TESSIER / DÉPUTÉ dans un cartouche circulaire entouré d’une couronne 

de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En bronze doré, elle est d’un diamètre de 68 mm et pèse 180 g. L’avers est gravé par L. Alloy et le 

revers par H. Dubois.  Sur sa tranche lisse est gravé le mot BRONZE. 

 

 
 

Troisième médaille 

Avers. Anépigraphe 

Semeur habillé à l’antique ; une scène de labour et un moulin dans le fond. Signé : J. LAGRANGE. 

Revers. OFFERT / PAR / M. TESSIER / DÉPUTÉ dans un cartouche circulaire entouré d’une couronne 

de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En bronze doré, elle est d’un diamètre de 68 mm et pèse 180 g. L’avers est gravé par J. Lagrange et 

le revers par H. Dubois. Sur sa tranche lisse est gravé le mot BRONZE. 

 

 
 

Marcel Paul, né le 12 juillet 1900 à Paris (Seine), décédé le 11 novembre 1982 à Saint-Denis 

(Seine-Saint-Denis) est député de la Haute-Vienne du 21 octobre 1945 au 23 avril 1948. Il sera 

ministre de la Production industrielle de novembre 1945 au début de 1947. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom de Marcel Paul aussi, pour illustrer ce 

député, en voici une le représentant. 

 



Avers. MARCEL PAUL    1900-1982 

Effigie de Marcel Paul 

Revers. CE QUI MURIT EN LUI QUE LES HOMMES FERONT, en exergue ARAGON. Soleil en 

cœur. 

En bronze, elle est d’un diamètre de 68 mm et pèse 180 g. Sur sa tranche lisse est gravée une corne 

d’abondance. Nous ignorons le nom du graveur. 

 

 
 

André, Marie, Antoine, Louis Gotteron, né le 11 mai 1849 à Aixe-sur-Vienne (Haute-Vienne), 

décédé le 9 avril 1930 à Paris, est député de la Haute-Vienne de 1889 à 1898. Il entre au Sénat en 

1900 et y reste jusqu’en 1909. Il en est le secrétaire du 1904 à 1906. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom d’André Gotteron mais pour illustrer 

ce député, en voici deux offertes pour des concours agricoles. Il est à noter que son prénom change, 

d’André il devient Louis. 

Première médaille 

Avers. Anépigraphe  

Allégorie féminine drapée à l’antique entre une charrue et deux épis de blés avec une fleur de pavot. 

Signé BRENET. 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
 / Louis GOTTERON / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire perlé 

entouré d’une couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS. 

En vermeil, gravée par Brenet et Henri Dubois, elle est d’un diamètre de 42 mm et pèse 38 g. Sur sa 

tranche lisse est gravée une corne d’abondance. 

 

 
 

 



Seconde médaille 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne ; signé DANIEL DUPUIS. 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
 / Louis GOTTERON / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire perlé 

entouré d’une couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS. 

En bronze doré, gravée par D. Dupuis pour l’avers et Henri Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 50 mm et pèse 60 g. Sur sa tranche lisse est gravée une corne d’abondance. 

 

 
 

Troisième médaille 

Avers. REPUBLIQUE     FRANÇAISE 

Buste de Marianne à droite, coiffé d’un bonnet phrygien, une branche de laurier sous le buste. Signé 

MAX BOURGEOIS. 

Revers. Urne inscrite LEX avec un cartouche, où est écrit GOTTERON / 1900, et une branche de 

chêne. Signature en monogramme : MB 

 

 
 

René, Paul, Gustave Trouvé, né le 19 juin 1867 au Dorat (Haute-Vienne), décédé le 17 octobre 

1935 à Saint-Maurice (Val de Marne), est député de la Haute-Vienne du février 1909 à mai 1914. Il 

sera sénateur de 1920 à 1927. Nous avons retrouvé deux médailles, une pour chaque période, le 

concernant. 

 

 

 



Première médaille, période Député 

Avers. REPUBLIQUE - FRANÇAISE 

Buste de la République à droite, portant une couronne de laurier sur un bonnet de la Liberté ; en bas 

à droite F. VERNON. 

Revers.  CHAMBRE DES DEPUTE - 1906  

Allégorie de la loi debout à gauche devant l’allégorie du suffrage universel, assise, tendant sa main 

droite devant un drapeau ; millésime à l’exergue sous la base d’un socle portant l’urne électorale 

gravé : SUFFRA / UNIVERSE, signé : F. VERNON. Dans un cartouche : RENÉ / TROUVÉ / 

HAUTE-VIENNE. 

En argent, gravée par E. VERNON, elle est d’un diamètre de 50 mm et pèse 60 g. Sur sa tranche 

lisse est gravée une corne d’abondance ARGENT. 

 

 
 

Deuxième médaille, période Sénateur 

Avers. REPVBLIQVE - FRANCAISE. 

La République, enveloppée dans les plis d'un drapeau, plane au-dessus de la salle des séances du 

Sénat. Signé : H. DUBOIS. 

Revers. SÉNAT 1920 // DANS LE CARTOUCHE : TROUVÉ. 

Vue sur l’extérieur du Sénat, jardin du Luxembourg. Signé : H. DUBOIS. 

En argent doré, gravée par Henri Dubois, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 66 g. Sur 

sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance et 1 ARGENT. 

 

 
 

Léon Betoulle, né le 25 octobre 1871 à Limoges (Haute-Vienne), décédé le 30 novembre 1956 dans 

la même ville, est sénateur de la Haute-Vienne de décembre 1924 à décembre 1944. Il fut maire de 



Limoges de 1912 à 1941 puis de 1947 à 1956, ce qui, avec ces 38 années cumulées en fait un des 

records de longévité à la tête d’une mairie. Il est également le co-fondateur du journal « Le 

Populaire ». 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom mais pour illustrer ce député en 

voici deux offertes lors de manifestations. 

Première médaille, durant sa fonction de député 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE  

Portrait de Marianne, à gauche, avec un bonnet phrygien, une couronne de lauriers et de chêne et 

deux épis de blé. 

Revers. OFFERT PAR / M
R
 BETOULLE / DÉPUTÉ dans un cartouche rectangulaire placé devant deux 

branches de chêne et de lauriers liées. 

En bronze doré, elle est d’un diamètre de 50 mm et d’un poids de 42 g. Nous ignorons le nom du 

graveur 

 

 
 

Deuxième médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE  

Portrait de Marianne, à droite, avec un bonnet phrygien et une couronne de lauriers et de chêne. 

Signé Ad. Rivet. 

Revers. OFFERT / PAR / M
R
 / BETOULLE / SÉNATEUR dans un cartouche circulaire perlé entouré 

d’une couronne de chêne et lauriers. 

En bronze, avers gravé par Adolphe Rivet, revers par Arthus Bertrand, elle est d’un diamètre de 55 

mm et d’un poids de 74,23 g. Sur sa tranche lisse sont gravés un triangle avec inscription intérieure 

(AB) et le mot BRONZE. 

 

 



Marcel Rigout, né le 10 mai 1928 à Verneuil-sur-Vienne (Haute-Vienne), décédé le 23 août 2014 à 

Limoges (Haute-Vienne), est député de la Haute-Vienne en 1967-1968 puis de 1973 à 1988. Nous 

n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom de Marcel Rigout mais pour illustrer ce 

député, en voici une offerte pour on ne sait quelle occasion. 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE    /    LIBERTE  EGALITE  FRATERNITE  

Portrait de Marianne, à droite, avec un bonnet phrygien. Signé J. COEFFIN. 

Revers. OFFERT / PAR / M. RIGOUT / DEPUTE dans un cartouche circulaire entouré d’une couronne 

de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. D. 

En bronze, gravée par J. Coëffin pour l’avers et H. Dubois pour le revers, elle est d’un diamètre de 

50 mm et pèse 69 g. Sur sa tranche lisse est gravée une corne d’abondance. 

 

 
 

Marcel Mocoeur, né le 18 février 1927 à Bellac (Haute-Vienne), décédé le 23 juin 2005 à Limoges, 

même département, est député de la Haute-Vienne du 2 juillet 1981 au 1
er

 avril 1986 puis du 13 juin 

1988 au 1
er

 avril 1993. 

Nous avons retrouvé une médaille 

Avers. REPUBLIQUE FRANÇAISE 

Tête nue de profil à gauche d’une Marianne, signé : R. CORBIN. 

Revers. MARCEL / MOCOEUR / DEPUTE / DE LA / HAUTE VIENNE dans un cartouche 

circulaire entouré d’une couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. D. 

En bronze, gravée par Raymond Corbin pour l’avers et H. Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 67 mm et pèse 151 g. Sur sa tranche lisse sont gravés une corne d’abondance, BRONZE 

et 1983. 

 

 
 



Jacques Boutard, né le 11 janvier 1906 à Paris (Seine), décédé le 10 janvier 1982 à Limoges 

(Haute-Vienne), est député de la Haute-Vienne du 30 novembre 1958 au 1
er

 avril 1973.  

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom de Jacques Boutard aussi, pour illustrer 

ce député, en voici une offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Mise en scène des animaux de la ferme, avec un cheval, une vache, un porc, un bélier, une poule et 

des oiseaux dans le fond ; une charrue derrière les moutons. À l’exergue : ALPHÉE DUBOIS 

Revers. OFFERT / PAR / M. LE DR BOUTARD / DEPUTE dans un cartouche circulaire entouré d’une 

couronne de chêne et de lauriers. À l’exergue : H. DUBOIS 

En argent doré, gravée par Alphée Dubois pour l’avers et Henri Dubois pour le revers, elle est d’un 

diamètre de 50 mm et d’un poids de 70 g. La tranche est lisse, gravée ? 

 

 
 

Robert Laucournet, né le 22 juillet 1921 à Limoges (Haute-Vienne), décède le 14 octobre 2008 

dans la même ville. Il sera maire d’Isle pendant 42 ans. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire à son nom aussi, pour illustrer ce député, en 

voici une offerte lors d’une manifestation. 

Avers. REPUBLIQUE       FRANÇAISE 

Tête de Marianne à droite, les cheveux retenus par un ruban et tressés avec une couronne de lauriers 

et de chêne ; signé : DANIEL DUPUIS. 

Revers : Inscrit dans une couronne de feuilles de chêne et de lauriers ROBERT LAUCOURNET / 

sénateur / de la / HAUTE-VIENNE ; signature H. D. 

En bronze, gravée par Daniel Dupuis pour l’avers et H. Dubois pour le revers, elle est d’un diamètre 

de 50 mm et pèse 77 g. Nous ignorons s’il y a une inscription sur la tranche. 
 

 
 



Louis Longequeue, né le 30 novembre 1914 à Saint-Léonard-de-Noblat (Haute-Vienne), décédé le 

11 août 1990 à Limoges (Haute-Vienne), est député de la Haute-Vienne, du 9 décembre 1958 au 25 

septembre 1977, puis sénateur de 1977 à 1990. Il est maire de Limoges de décembre 1956 à son 

décès. 

Nous n’avons pas retrouvé de médaille parlementaire au nom de Louis Longequeue aussi, pour 

illustrer ce député, en voici une offerte pour un concours agricole. 

Avers. Anépigraphe 

Un taureau (limousin ?) tourné vers la gauche. 

Revers. OFFERT PAR / LOUIS LONGEQUEUE / DÉPUTÉ / MAIRE DE LIMOGES, dans un 

carré constitué par quatre épis de céréales.  

En bronze, elle est d’un diamètre de 50 mm et pèse 69 g. Nous ignorons le nom de son graveur. Sur 

sa tranche lisse est gravée une corne d’abondance. 

 

 
 

Nous remercions la CGB, la Maison Palombo et iNumis de nous avoir permis d’utiliser certaines de 

leurs photos pour illustrer cette communication.  

 


